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Die Tiefenpsychologisch fundierte Psychotherapie 2018 – 

oder : Die erstaunliche Entwicklung eines ungeliebten Kindes

Dipl.-Psych. Dr. phil. Annegret Boll-Klatt, Hamburg

In den über 50 Jahren ihres Bestehens hat sich die Tiefenpsychologisch fundierte Psychotherapie (TP) mit ihren vielen Weiterentwicklungen als psychoanalytisch begründetes, aber dennoch eigenständiges psychodynamisches Verfahren fest etabliert. Das Menschbild der Psychoanalyse, deren Persönlichkeitstheorie sowie die Krankheits- und große Teile der Behandlungslehre haben bis heute auch in der TP ihre Gültigkeit. Deutliche Unterschiede bestehen hingegen in der Praxeologie, insbesondere im Hinblick auf die Fokussierung der Übertragung. Des Weiteren gehören störungsspezifische Ansätze, die z.T. deutlich vom psychoanalytischen Behandlungsstandard abweichen, inzwischen zum festen Repertoire einer zeitgemäßen TP.  Die Störungsspezifität betrifft vor allem die Behandlungen der Traumafolge- und der schweren Persönlichkeitsstörungen. Im Zuge dieser Entwicklung einerseits und einer stärkeren Orientierung an der Psychotherapieforschung andererseits sind in den letzten Jahren zunehmend mehr Therapiemanuale publiziert worden. Ob diese auch in der klinisch-psychotherapeutischen Praxis gewinnbringend eingesetzt werden können, ist Gegenstand der aktuellen Diskussion. – Diese kurz skizzierten Inhalte sollen im Seminar vertiefend erläutert und diskutiert werden. Um den Theorie-Praxis-Bezug zu gewährleisten, ist das Einbringen eigener Fallbeispiele erwünscht.     

Seminarzeiten: 

Freitag, 1.12.2017:     17:00- 22.00 Uhr mit kurzer Pause

Samstag, 2.12.2017:  09.00 – 12.00 Uhr und 14.00 – 17.00 Uhr

Ort: 

Rohrbacherstr. 87, Heidelberg, Lehrambulanz TIB
Gebühren und Anmeldung:      Für Ausbildungskandidat/innen des TIB ist die Teilnahme kostenlos. Für Gäste beträgt die Teilnahmegebühr 200 €, für Mitglieder des TIB und PIAs aus anderen Instituten 100 €. 

PIAs haben Vorrang bei der Anmeldung. Plätze nach Eingang der Anmeldung.

Max. Teilnehmerzahl 30

Anmeldungen bis zum 01.11. an die Geschäftsstelle des TIB c/o Akademie im Park,  Heidelberger Str. 1a, 69168 Wiesloch, Tel: 06222/55-2726  Email: info@ti-b.de
Rücktrittsregelung: Für Rücktritte nach dem 15.11. wird eine Ausfallgebühr erhoben: Teilnehmer/innen des TIB: € 50.- Gäste: 50 % (falls keine Ersatzperson teilnimmt).
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