Anleitung zur ärztlichen Weiterbildung
Die ärztliche Weiterbildung am TIB umfasst drei Weiterbildungsgänge.

1. Fachgebundener Zusatztitel Psychotherapie

2. Modul 1 (M1)

3. Modul 2 (M2)

Allgemeines:
Die fachgebundene Weiterbildung umfasst den kompletten Theorieteil mit Balint, übenden Verfahren und Gruppenselbsterfahrung (Einzelselbsterfahrung ist nicht inbegriffen, könnte aber außerhalb des vertraglichen  Umfangs angeboten werden), sowie den Praxisteil mit Anamnesen, Supervisionen und Kasuistik. Er empfiehlt sich für somatisch tätige Fachärzte, die den kompletten Zusatz​titel machen möchten, sowie für Fachärzte für Psychiatrie die eine tiefenpsychologische Weiterbildung machen möchten.
M1 umfasst den Theorieteil mit der Möglichkeit einzelne Bausteine optional zu wählen. Dies empfiehlt sich für Ärzte in der Weiterbildung für Psychotherapeutische Medizin, die tiefenpsychologische Theoriebausteine benötigen.

M2 ist der hierzu komplementäre Praxisteil und umfasst Anamnesen, Supervisionen und Kasuistik.

Die Weiterbildung findet in einem integrierten Setting mit den psychologischen Ausbildungs​kandidaten statt. Hierbei gibt es grundlegende Unterschiede. Im Gegensatz zu den Psychologen sind die Ärzte approbiert und die Aus- bzw. Weiterbildung ist als weniger verschult anzusehen. So bleiben die Psychologen während ihrer kompletten Ausbildung in einem Kurs. Die Ärzte werden im Laufe der Ausbildung zwischen zwei Kursen für Theorie und Praxis wechseln müssen. Dies ist bedingt durch die kürzere Ausbildungszeit. Es empfiehlt sich daher für die Kasuistik und die Gruppensupervision sich an dem vorher​igen Kurs zu orientieren (Lehrplan des vorherigen Kurses der Psychologen im Internet).

Praktische Weiterbildung:
Grundsätzliche kann der Beginn der Anamneseerstellung mit anschließender Patientenbe​handlung nach Absolvierung von 50% der Theoriestunden begonnen werden. Hierbei gilt die Anamnesesupervision als so genannte Zwischenprüfung. Für die nachfolgende Kasuistik und Gruppensupervision gilt dann das Curriculum des vorherigen Kurses. Hierbei ist zu beachten, dass das TIB grundsätzlich nur Patienten supervidiert, die über unsere Lehrpraxen behandelt werden. Die Einnahmen des TIB werden dann nach Abzug der Kosten an die Behandler/innen als Rückerstattung der Ausbildungskosten zurückgezahlt. Diese Rückerstattung ist unter​schiedlich je nach Vertrag und Option. Da bei der Weiterbildung für den Zusatztitel die Therapie-Super​vision vertraglich schon bezahlt wurde (30 Stunden Einzel und 30 Stunden Gruppensupervision , ist hier die Rückerstattung am höchsten und es können auch nach Rücksprache z. B. Behandlung von Klinikpatienten supervidiert werden. Dies gilt nicht für Modul 2. Dort ist die Rückerstattung abhängig von der Wahl des Super​visionsverhältnisses Einzel- zu Gruppensupervisionen. Entweder 30% Einzel- zu 70%  Gruppensupervisionen oder 100%  nur Einzelsupervision.
Theoretische Weiterbildung:
Die Theoriestunden umfassen für den Zusatztitel sowie für Modul 1 mindestens 120 Unter​richtsstunden. Diese Stunden sind mit dem zu zahlenden vertraglich festgelegten Betrag abgegolten und sind im Curriculum als Inklusivstunden (incl.) gekennzeichnet. Diese Stunden sind auch für den Zusatztitel verpflichtend. Darüber hinaus bietet das TIB optionalen Unterricht an, der im Curriculum als optional (opt.) gekennzeichnet ist. Hierfür ist dann eine besondere Anmeldung bei der Geschäftsstelle nötig. Die Teilnahmegebühr hierfür sind 10,-  € pro Unterrichtseinheit. Grundsätzlich ist es darüber hinaus möglich auch weitere Einheiten aus dem psychologischen Curriculum zu belegen. Es wird empfohlen auch dort hineinzuschauen und sich zu informieren. Dort sind auch die Weiterbildungswochenenden für Ärzte extra gekennzeichnet. 
Bei Abwesenheit z. B. durch Krankheit kann das ausgefallene Inklusivwochenende im nächsten Kurs belegt werden oder in Ausnahmefällen ersatzweise durch ein optionales Wochenende. Für Psychiater oder psychiatrisch vorgebildete Kollegen/innen kann das Psychiatrieseminar sowie das Psychopharmakologieseminar durch ein optionales Wochen​ende ersetzt werden.

Wissenschaftliche Wochenenden:

Es bestehen darüber hinaus weitere Unterschiede zum psychologischen Curriculum. So sind die wissenschaftlichen Wochenenden dort integriert und mit dem vertraglich festgelegten Beitrag bezahlt. Dies ist bei den Ärzten nicht der Fall. Darüber hinaus erhalten wir für manche Kongresse Ermäßigungen für PiP`s die oftmals für die Ärzte nicht gelten, was wir bedauern.
Gruppentherapie:
Das Modul Gruppentherapie kann zum Zusatztitel fachgebundene Psychotherapie und Modul 1 hinzugebucht werden. Es umfasst die Gruppentherapie - Theorie. Darüber hinaus bietet das TIB hierzu zeitweise eine Gruppensupervision für Gruppenpsychotherapie an, an der gegen Gebühr teilgenommen werden kann.

Zum Schluss ein TIPP vom TIB:
Da mehrfach schon Studienbücher verloren gegangen sind, wird empfohlen von Zeit zu Zeit eine Kopie der Eintragungen zu machen, da sonst eine Neubestätigung durch die Dozenten/innen sehr zeitaufwendig wird und unter Umständen schwierig sein kann.
