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Einladung zum Wissenschaftlichen Wochenende des TIB

Körperpsychotherapie und Körperorientierung in der tiefenpsychologischen Praxis

Seelisches ohne den Körper gibt es nicht. Erleben findet immer sowohl körperlich wie mental statt. Körperpsychotherapie macht sich dies zunutze. In diesem Kurs wird vorgestellt, was Körperpsychotherapeuten tun und warum sie es tun. Dabei wird ein Schwerpunkt darauf liegen, was wir davon in der tiefenpsychologischen Praxis nutzen können. Emotionen und die Arbeit mit ihnen sowie die körperliche Interaktion in der Therapie werden zwei theoretische Schwerpunkte bilden.  SEQ CHAPTER \h \r 1Methoden und Techniken der Körperpsychotherapie können von den Teilnehmern erfahren und ausprobiert werden.

Referenten:

Prof. Dr. phil. Ulfried Geuter ist Psychologischer Psychotherapeut, Körperpsychotherapeut und Psychoanalytiker in eigener Praxis in Berlin und lehrt Körperpsychotherapie als a. pl. Professor an der Universität Marburg. Er unterrichtet u. a. am Potsdamer (DFT) Institut für Psychotherapie im Schwerpunkt Körperpsychotherapie. Zahlreiche Veröffentlichungen über die Geschichte der Psychologie und über Körperpsychotherapie. Neuere Buchveröffentlichungen: Körperpsychotherapie. Grundriss einer Theorie für die klinische Praxis, Springer, 2015; Praxis Körperpsychotherapie. 10 Prinzipien der Arbeit im therapeutischen Prozess, Springer, 2019.
Dr. med. Norbert Schrauth ist Facharzt für Psychosomatik und Psychotherapie, Tiefenpsychologe mit Körperpsychotherapie in eigener Weiterbildungs- und Lehrpraxis in Tiefenbronn (Enzkreis), > 20 J. Lehrbeauftragter und Supervisor für Biodynamik, Gründungs- und Vorstandsmitglied der Deutschen Gesellschaft für Körperpsychotherapie, 
Gründungs- und Vorstandsmitglied, Dozent und Supervisor des TIB. WB-Ermächtigungen der Landesärztekammer. Veröffentlichungen über Körperpsychotherapie und Psychoanalyse, Körper- und Emotionsdynamik (z.T. m. U. Geuter)

Ort: Rohrbacherstr. 87, Heidelberg, Lehrambulanz des TIBs

Kurszeiten: Samstag, 23.11.2019: 10.00 – 13.30 und 15.30 – 19.00 Uhr 

Sonntag, 24.11.19: 9.00 – 13.00

Gebühren und Anmeldung: Für Ausbildungskandidat/innen des TIB ist die Teilnahme kostenlos. Für Gäste beträgt die Teilnahmegebühr € 200.- (für Mitglieder des TIB € 100,-) Max. TNzahl 18

Unsere Ausbildungskandidat/innen erhalten bis 01.10.2019 bevorzugt Plätze.

Anmeldungen bis zum 1.10. an die Geschäftsstelle des TIB 

c/o Akademie im Park,  Heidelberger Str. 1a, 69168 Wiesloch, Tel: 06222/55-2726  Email: info@ti-b.de
Rücktrittsregelung: Für Rücktritte nach dem 01.11. wird eine Ausfallgebühr erhoben: Teilnehmer/innen des TIB: € 50.- Gäste und TIB-Mitglieder: 50 % (falls keine Ersatzperson teilnimmt). 

Wenn sich nicht genug TN melden sollten, erhalten Sie spätestens 4 Wochen vor Beginn des WIWOs eine Absage von Seiten des TIB.
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